

# 台胞在厦签下家庭医生

## 厦大医学中心台胞医疗服务中心揭牌成立 可以申请当地医保

□本报记者 廖小勇  
通讯员 黄浩

“我来厦门工作快8年了,在大陆终于也有自己的签约家庭医生了!”厦门大学公共卫生学院副教授江宜珍喜悦之情溢于言表。3月8日,厦门大学医学中心台胞医疗服务中心揭牌仪式系列活动在厦门大学附属翔安医院举行。江宜珍和3名在厦台胞作为首批受惠者,现场与医院全科医生杜振双签署家庭医生服务协议。

厦门市台联党组书记、会长张劲秋透露,目前在厦门的常住台胞有十几万人。成功签约后,厦门大学附属翔安医院将免费为台胞及其家庭成员建立健康档案,并实施动态管理,给予健康、预防、



保健就医等方面指导。

“如今,台胞可以在厦门申请当地的医保,对于申请所需的材料、文件有任何疑问,都可以来这里咨询。”厦门大学附属翔安医院皮肤科副主任医师赖慧容告诉记者,台胞到院就诊时,若对就医流程、环境不熟悉,将有专门的服务人员进行相应的引导;此外,台胞有器官移植方面的需求,厦门大学附属

翔安医院作为本市唯一一个同时拥有肝肾移植的医院,将提供高水平的医疗服务,为台胞朋友提供更方便、更贴心的就医体验。

医疗事业发展是两岸同胞共同关心的“头等大事”。过去,来厦台胞就医过程中普遍存在“手续复杂、流程烦琐、来回奔波”等问题,《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两

岸融合发展示范区的意见》指出:支持厦门与台湾在校际交流合作、文化交流、就医、养老、人才交流等领域融合发展。厦门市为贯彻落实意见精神,积极探索海峡两岸融合发展新路径,推动医疗领域对台交流合作。

“在台湾,我们习惯有家庭医生服务,以后身体有什么不适可直接享受这里的医疗服务,不用再跑回台湾,方便了很多。”常往返福厦的福州市台商投

资企业协会副会长林容德坦言,他会主动将这一惠台举措告诉身边的亲戚朋友,让其惠及更多的台湾同胞。

“两岸一家亲!这里以后将成为台胞在厦的健康家园,也希望厦门大学医学中心充分发挥厦门大学直属附属医院的独特优势,在推动两岸医学人才培养、医学前沿研究等方面开展更为广泛深入的合作交流。”厦门市卫健委副主任许龙说道。



## 孟超肝胆医院科研楼启用

□本报记者 张帅  
通讯员 林春梅

3月18日,是第24个全国爱肝日,上午福建医科大学孟超肝胆医院金山院区科研楼正式启用。福建医科大学孟超肝胆医院党委副书记、院长曾永毅强调,新启用的科研楼配备了扫描电镜、流式质谱等高端科研仪器和实验设备,是全省医疗机构中建筑面积最大的科研中心之一。

据了解,科研楼建设有生物信息样本库、纳米医学技术平台、细胞生物学技术平台、质谱与功能组学技术平台、生化与分子生物学技术平台、开放共享服务平台、GMP级细胞技术平台、学术报告厅等,占地面积约17000平方米。拥有全省第一台组织成像质谱流式系统、液质联用系统、二代测序系统、小动物荧光成像系统、流式细胞仪、激光共聚焦显微镜、扫描电镜等大型仪器设备。



自2023年11月PET/CT装机以来,闽东医院核医学科的PET/CT已为近200名患者提供了精准的诊断服务。

本报记者 张帅  
通讯员 林昌华

## 安溪县医院两个科室列入市级重点专科

□本报记者 张鸿鹏  
通讯员 王婷 蒋敏敏  
林雅婷 周锦缎

近日,泉州市卫生健康委员会

发布《关于确定2023年市级临床重点专科建设项目的通知》,安溪县医院骨科、急诊医学科正式列入泉州市级临床重点专科建设项目。

## 厦门市医师协会医学科学普及分会成立 《福建卫生报》社当选为常委单位

□本报记者 游章友

3月17日下午,厦门市医师协会医学科学普及分会在厦门市正式成立。复旦大学附属肿瘤医院厦门医院副院长冯水土当选首届会长。

新当选会长冯水土致辞表示,分会成立后,未来将做好以下三方面:一是结合重要主题(例如抗癌宣传周等),开展科普活动和学术会议;二是结合不同专科特色,组织科普书籍、科普论文的

写;三是利用多种渠道(社交媒体、视频、宣传册等),进行科普宣传。

在随后的学术会议环节,通过线下和线上方式进行了《肿瘤整体评估科普》、《健康科普信息的生成与传播》、《浅谈科技人员开展科普的重要性》等三个专题科普讲座。

作为福建省医疗卫生资讯的最大分发平台,《福建卫生报》社当选为本分会常委单位。

## 不开刀 从嘴里取出胆结石

□本报记者 林颖  
通讯员 陈建飞 吴慧锋

近日,莆田学院附属医院为一名老年患者实施内镜下胆总管取石术(ERCP)治疗,取出胆总管结石,使其远离“胆石之痛”。

前不久,家住莆田秀屿区东桥镇的77岁朱大妈因恶心、呕吐、上腹痛、畏寒等到当地一家医院问诊,医生检查后判断为胆石症合并感染。朱大妈来到莆田学院附属医院就诊。

该院肝胆胰外科主任医师蔡清河、郑峻牵头组织呼吸与危重症医学科、心血管内科、肾内科等

多学科联合会诊,制定相关治疗方案。

之后肝胆胰外科、内镜中心、麻醉科等科室联动,顺利为老人开展内镜下ERCP手术治疗,成功取出嵌顿在胆管内的结石。术后,朱大妈逐步恢复正常,并于近日康复出院。

莆田学院附属医院内镜中心主任黄朝忠表示,与传统手术治疗相比,ERCP技术不开刀、创伤小、手术时间短、并发症少、住院时间短,目前已成为胆囊术后胆总管结石患者的首选治疗方法。